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TŁUSZCZE

Tłuszcze są estrami glicerolu (gliceryny) i kwasów tłuszczowych. Są to związki bardzo rozpowszechnione w przyrodzie. Występują m.in. w tkankach zwierzęcych i nasionach roślin. W organizmach zwierzęcych stanowią materiał zapasowy, z którego pozyskiwana jest energia, materiał izolujący i utrzymujący ciepło oraz materiał amortyzujący wstrząsy narządów wewnętrznych. Przykładami tłuszczów pochodzenia zwierzęcego są: masło, smalec, łój i tran. Tłuszcze roślinne to m.in. oleje rzepakowe, sojowe, słonecznikowe, masło kakaowe itd. 

Do kwasów tłuszczowych, które są głównymi składnikami tłuszczów, zalicza się m.in.:

	KWAS
	WZÓR

	palmitynowy
	C15H31COOH

	stearynowy
	C17H35COOH

	oleinowy
	C17H33COOH

	linolowy
	C17H31COOH

	masłowy
	C3H7COOH


Tłuszcze można podzielić ze względu na stan skupienia na: stałe i ciekłe (oleje). Tłuszcze stałe składają się z nasyconych reszt kwasowych, o długich łańcuchach, podczas gdy tłuszcze ciekłe mają w cząsteczkach krótkie lub nienasycone reszty kwasowe. Tłuszcze pochodzenia zwierzęcego występują zwykle w postaci stałej, wyjątek stanowi tran będący tłuszczem ciekłym. Tłuszcze pochodzenia roślinnego występują zwykle w stanie ciekłym, wyjątkiem jest masło kakaowe i tłuszcz kokosowy. 
Tłuszcze są zwykle bezzapachowe, lżejsze od wody i w niej nierozpuszczalne, natomiast są dobrze rozpuszczalne w rozpuszczalnikach niepolarnych. Mogą mieć ciekły, półstały (mazisty) lub stały stan skupienia. Właściwości chemiczne tłuszczów są podobne do zwykłych estrów. 

[image: image2.wmf]C

O

O

C

H

2

(CH

2

)

16

-CH

3

C

O

O

C

H

(CH

2

)

16

-CH

3

C

O

O

C

H

2

(CH

2

)

16

-CH

3

+

3

NaOH

T

O

H

C

H

2

O

H

C

H

O

H

C

H

2

+

3

 CH

3

-(CH

2

)

16

-COONa

tristaerynian glicerolu

glicerol

stearynian sodu

Najważniejsza reakcja tłuszczów to hydroliza pod wpływem wody lub roztworów zasad. Hydrolizę tłuszczów z udziałem zasad nazywa się zmydlaniem. Produktami zmydlania są gliceryna i sole kwasów tłuszczowych (mydła).

Hydroliza tłuszczów zachodzi także w organizmach żywych – w przewodzie pokarmowym. Tłuszcze rozkładane są pod wpływem enzymów zwanych lipazami. Tłuszcze w organizmie człowieka rozkładane są w niewielkim stopniu już w żołądku, ale przede wszystkim w dwunastnicy i jelicie cienkim. Produkty hydrolizy tłuszczów są w organizmie utleniane, dzięki czemu uzyskuje się niezbędną do życia energię.
 Świeże tłuszcze mają odczyn obojętny, jednak pod wpływem mikroorganizmów i wilgoci ulegają jełczeniu. Zjełczałe masło ma odczyn kwaśny i zapach pochodzący od kwasu masłowego. W tłuszczach nienasyconych, które w swojej strukturze mają wiązania, z biegiem czasu obserwuje się utlenianie i zestalanie.

Margaryna jest tłuszczem utwardzanym otrzymywanym z ciekłych tłuszczów roślinnych przez uwodornienie wiązań podwójnych. Utwardzanie to metoda pozwalająca na przekształcenie tłuszczów ciekłych w stałe.
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Poniżej przedstawiono modele cząsteczki tłuszczu – tristearynianu gliceryny.[image: image4.png]


 Kolorem czerwonym oznaczone są atomy tlenu, niebieskim atomy węgla, białym zaś atomy wodoru.
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